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PALABRAS DE JUAN CARLOS LÓPEZ FERNÁNDEZ, 
DIPUTADO FEDERAL POR EL 

DISTRITO ELECTORAL FEDERAL I DE CHIAPAS, 
AL RENDIR SU PRIMER INFORME DE LABORES 

 

Viernes 26 de noviembre de 2010 

Sábado 27 de noviembre de 2010 

Domingo 28 de noviembre de 2010 

Palenque, Tila y Yajalón, Chiapas 

 

¡AMIGAS Y AMIGOS! 

Cumplo esta mañana con el mandato republicano 
de rendirles cuentas de mis actividades como 
diputado federal. 

 

Hace más de un año recibí su voto mayoritario 
para representarlos en la Cámara de Diputados 
del Congreso de la Unión, y es mi obligación 
acudir ante ustedes, mis electores, para 
informarles sobre mi gestión en el máximo 
órgano de representación nacional.   
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Estoy convencido de que sólo a través de la 
transparencia y de la rendición de cuentas 
seguiremos construyendo la democracia que 
anhelamos todos los mexicanos.  

 

Quienes hemos recibido el voto del pueblo y 
quienes ejercen una responsabilidad 
gubernamental, debemos dar la cara a la gente, 
para decirle qué hacemos, cómo lo hacemos y 
con qué lo hacemos, sujetándonos a su escrutinio 
y a su crítica.   

 

Me siento muy honrado de llevar al Congreso 
Federal la voz, los anhelos y las expectativas de 
los habitantes de la nueva Región Maya Chol de 
Chiapas y de una porción de la Región Selva 
Cañadas, de conformidad con la nueva 
regionalización socio-económica establecida por 
nuestro amigo, el Gobernador Juan Sabines 
Guerrero.  
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Mi misión ha sido trabajar por y para Chiapas, en 
beneficio de todos y cada uno de los habitantes 
de los nueve municipios que son parte del Distrito 
Electoral Federal número I de nuestro Estado.  

 

Me ha animado en todo momento el espíritu de 
unidad que día a día nos transmite con los 
hechos y con el ejemplo el Gobernador Sabines.  

 

Unidad entre gobernantes y gobernados; unidad 
entre los tres órdenes de gobierno; unidad entre 
los distintos poderes a nivel estatal y federal; 
unidad incluso entre los partidos y actores 
políticos, poniendo sus afinidades y similitudes 
por arriba de sus diferencias. Privilegiando 
siempre los puntos de encuentro por sobre 
aquello que nos pueda dividir o distanciar.  
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Los problemas que aquejan a nuestra Patria, a 
nuestro Estado y a nuestro Distrito son muchos, y 
no podemos ni debemos ocultarlos.  

 

Padecemos pobreza, desempleo y dispersión de 
las comunidades. Los servicios públicos son 
insuficientes. La inseguridad es cada vez mayor y 
no vivimos con la paz y la tranquilidad que nos 
merecemos.  

 

No hemos sabido preservar nuestros recursos 
naturales y hemos provocado cambios en el clima 
de nuestro planeta que cada vez provocan 
mayores estragos y desgracias, como los que ha 
vivido nuestro país en los últimos meses.   
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En el Congreso de la Unión y en la legislatura de 
la que soy miembro, estamos preocupados por 
estos temas y nos ocupamos de ellos, expidiendo 
leyes que favorezcan el desarrollo social, el 
mejoramiento económico, el equilibrio regional, la 
preservación del medio ambiente y el abatimiento 
de las desigualdades.  

 

Permítanme reseñarles brevemente la forma 
como estoy trabajando en el Congreso de la 
Unión.  

 

Me honro en presidir la Comisión Especial de la 
Frontera Sur, que tiene como objetivo atender los 
asuntos de la frontera sur de nuestra República, y 
que tiene el encargo de impulsar y dar 
seguimiento a los programas y proyectos de 
desarrollo de esta porción geográfica de nuestro 
país.  
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En dicha Comisión me acompañan otros 
legisladores de Chiapas, así como diputados de 
los estados hermanos de Tabasco, Campeche, 
Quintana Roo y Guerrero.   

 

La frontera sur es tierra de debilidades pero 
también de fortalezas. De amenazas pero 
igualmente de oportunidades. Tenemos muchos 
rezagos e insuficiencia de desarrollo humano en 
prácticamente todos los municipios que lo 
integran, por lo que constituye un reto 
permanente esforzarnos para convertirla en tierra 
de crecimiento, de transformación, de equidad y 
de justicia.  

 

Para ello trabajamos en la comisión legislativa de 
la Frontera Sur cuyos trabajos tengo el privilegio 
de encabezar.   
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Nos hemos empeñado en trabajar de manera 
unida con instituciones del gobierno federal y del 
gobierno del Estado de Chiapas, así como con los 
gobiernos de los municipios fronterizos, para 
analizar sobre todo el tema migratorio y el de los 
derechos humanos. 

 

Estamos convencidos de que, sin olvidar los 
principios de la seguridad nacional y el combate a 
las actividades ilegales y delictivas, la frontera sur 
debe ser un espacio libre y abierto para el 
tránsito de personas, como premisa básica para 
el intercambio comercial y cultural y para el 
mejor entendimiento entre los pueblos. 

  

En este sentido, los integrantes de la Comisión 
Especial de la Frontera Sur de la Cámara de 
diputados, junto con miembros de otras 
comisiones legislativas y con senadores de la 
República, efectuamos en marzo de 2010 un 
recorrido por la franja fronteriza sur de México. 
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Pudimos observar, con la atinada guía de 
funcionarios del gobierno del Estado y de las 
autoridades locales, las diferentes expresiones 
sociales, económicas y culturales que caracterizan 
a la frontera sur.  

 

Vimos, sí, sus problemas y rezagos, pero también 
sus potencialidades y las oportunidades de 
desarrollo que sin duda existen.   

 

En la Comisión Especial de la Frontera Sur, 
igualmente, hemos respaldado con decisión un 
proyecto que impulsa el Gobernador Juan 
Sabines, que consiste en el establecimiento en 
territorio chiapaneco de cuatro puntos internos 
de control para mejorar la seguridad de la zona y 
el tránsito ordenado de personas y de bienes.  
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Dos de dichos puntos internos de control se 
ubican precisamente dentro de nuestro Distrito, 
en Catajazá y en Chancalá, y se espera que el de 
Huixtla, en el Soconusco, empiece a operar 
plenamente a finales de 2011 o principios de 
2012.   

 

En mi carácter de presidente de la Comisión 
Especial de la Frontera Sur, por otro lado, en 
noviembre de 2009 participé en la ciudad de 
Antigua, Guatemala, en la Cuarta Reunión 
Interparlamentaria México-Guatemala, en la que 
se reforzaron los lazos de amistad entra ambas 
naciones y se llegó a importantes acuerdos en 
materia de preservación del medio ambiente, 
recursos hidráulicos, migración, educación, 
cultura y comercio.        
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Por otra parte, en la Cámara de Diputados soy 
secretario de la Comisión de Función Pública, 
responsable de procurar el mejoramiento integral 
de la administración pública y el correcto ejercicio 
de las responsabilidades que les corresponde 
cumplir a los servidores públicos. 

 

En esta Comisión analizamos en 2009 la iniciativa 
presidencial con la que se pretendía desaparecer 
las secretarías federales de la Función Pública, de 
Turismo y de la Reforma Agraria.  

 

Nos opusimos terminantemente a la eliminación 
de estas tres dependencias federales. 

 

Consideramos que la Secretaría de la Función 
Pública debe subsistir, pues es la encargada de 
vigilar la correcta utilización de los recursos 
públicos federales que se transfieren a las 
entidades federativas. 
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En cuanto a la Secretaría de Turismo, 
expresamos nuestra certeza de que el apoyo a la 
actividad turística debe reforzarse, sobre todo 
para apoyar a comunidades cuya vocación 
turística es incuestionable por sus atractivos 
naturales, sus vestigios arqueológicos, su historia, 
su cultura y sus tradiciones, como es el caso de 
varios de los municipios que conforman nuestro 
Distrito.  

 

En el caso de la Secretaría de la Reforma Agraria, 
rechazamos que haya dejado de jugar un papel 
importante para el desarrollo del campo. Mientras 
a los campesinos de México no lleguen en forma 
suficiente la dotación de tierras y la plena justicia 
agraria, seguirá siendo fundamental la existencia 
de esta secretaría, emanada de los más altos 
ideales que animaron a la Revolución que inició 
hace exactamente un siglo.         
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Dentro de la Cámara de Diputados soy también 
integrante de la Comisión Bicamaral de Concordia 
y Pacificación, la COCOPA, conformada tanto por 
senadores como por diputados, que como 
ustedes saben está a la búsqueda permanente de 
mejorar las condiciones de vida de las 
comunidades indígenas de Chiapas. 

 

En la actual COCOPA, heredera de aquella que se 
conformó por primera vez en 1995, seguimos 
empeñados en hacer lo que nos corresponde 
para caminar en la ruta de la paz digna y justa 
que demandan nuestros hermanos indígenas.  

 

Estamos conscientes que con los pueblos indios 
de nuestro país, señaladamente con los de 
Chiapas, sigue habiendo una asignatura 
pendiente: una tarea que no hemos concluido.    
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Tuve la señalada oportunidad, durante el más 
reciente receso del Congreso entre los meses de 
mayo y agosto del presente año, de formar parte 
de la Comisión Permanente junto con otros 
compañeros diputados y senadores, para darle 
continuidad a los trabajos legislativos, dictaminar 
iniciativas y adoptar puntos de acuerdo sobre 
diversos temas.  

 

Ser parte de la Comisión Permanente del 
Congreso de la Unión, en la que me tocó fungir 
como secretario de la Mesa Directiva y secretario 
de la comisión encargada de los temas de 
Gobernación, Puntos Constitucionales y Justicia, 
constituyó para mí una experiencia parlamentaria 
inigualable, aportando el mayor de mis 
compromisos y aprendiendo mucho de mis 
compañeros legisladores con quienes compartí 
esa elevada responsabilidad parlamentaria.   
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Siguiendo las directrices generales del grupo 
parlamentario del que soy parte -el del Partido de 
la Revolución Democrática- y en términos de mis 
convicciones políticas e ideológicas, mis votos en 
relación con las diversas propuestas legislativas 
que se han presentado los he emitido en los 
siguientes sentidos:  

 

• A favor del Estado Laico. 
 
• A favor del desarrollo regional. 

 
• A favor del respeto a los derechos laborales, 

de la seguridad en el trabajo y de la libertad 
de asociación sindical. 

 
• A favor del endurecimiento de las penas para 

quienes participen en delincuencia 
organizada. 

 
• A favor de las disposiciones que favorezcan el 

mejoramiento del ambiente y de la ecología. 
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• A favor de los ordenamientos que mejoren la 
educación y la salud de los mexicanos. 

 
• En contra del aumento al Impuesto al Valor 

Agregado. 
 
• En contra del incremento del precio de la 

gasolina. 
 
 
Me he comprometido, así mismo, con los 
derechos de las mujeres, de los niños, niñas y 
jóvenes, de los adultos mayores, de las 
comunidades indígenas, de las personas con 
capacidades diferentes y de los migrantes. 
 
 
Soy un convencido de que todos debemos gozar 
de las mismas garantías y oportunidades, sin 
importar nuestra edad, nuestro sexo, nuestra 
condición social, nuestra afinidad política, nuestro 
origen étnico, nuestro país de procedencia o 
nuestra preferencia sexual.  
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Fue muy satisfactorio trabajar, durante los 
últimos meses de 2009, en el proyecto de 
Presupuesto de Egresos de la Federación para 
2010. Los 21 diputados chiapanecos, todos 
unidos a favor de nuestro Estado sin distingos de 
partidos políticos, impulsamos con decisión el 
incremento de recursos presupuestales para 
Chiapas, obteniendo para la entidad un histórico 
aumento del 37 por ciento en relación con el año 
anterior.  
 
 
Recientemente, en un proceso que terminó el 
pasado 15 de noviembre, hicimos nuestro mejor 
esfuerzo para obtener un incremento importante 
para el presupuesto que será ejercido en 2011, 
con el fin de financiar obras de infraestructura, 
viviendas, escuelas y hospitales, así como de 
apoyar actividades productivas de carácter 
agrícola, ganadero, pesquero y de reforestación.   
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De nueva cuenta hemos conseguido un aumento 
presupuestal histórico para Chiapas en todos 
estos rubros, y destaco la asignación de 70 
millones de pesos que se consiguió para 
continuar con el proyecto del aeropuerto 
internacional de Palenque.   
 
 
Mi labor como diputado federal, sin embargo, no 
se ha reducido a mi participación en los foros y 
espacios legislativos, sino que se ha extendido, al 
igual que cuando fungí como diputado local entre 
2007 y 2009, a la gestión de beneficios concretos 
para los pobladores de los municipios que me 
enorgullezco en representar.  
 
 
Continúo trabajando en proyectos que asumí en 
esos años en materia de regularización de 
vivienda en zonas urbanas, de vivienda digna en 
áreas rurales, y de apoyos diversos a los 
productores de palma de aceite y de hule, a los 
productores de sorgo, a los productores de leche 
y a los ganaderos.  
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Mi compromiso sigue invariable para mejorar y 
ampliar la infraestructura educativa de nivel 
básico, medio y superior dentro del Distrito, así 
como para desarrollar las vías de comunicación y 
transportación para que las personas y los bienes 
que se producen estén mejor y más rápidamente 
enlazados.  
 

Con el fin de conservar el contacto con mis 
representados, en septiembre de 2009 instalé e 
inauguré una Oficina de Representación y Enlace 
Legislativo en la ciudad de Palenque, cabecera 
del Distrito.  

 

En este sentido, me es grato informar que en 
estos días estoy abriendo una segunda oficina de 
representación y enlace en Yajalón, en el 
occidente del Distrito, para contar con una 
segunda ventanilla de atención a la ciudadanía.  
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Mi convicción es que estar cerca de la gente, con 
una política de puertas abiertas y oídos atentos a 
escuchar sus propuestas, sus necesidades y sus 
peticiones, es una exigencia para todo aquel que 
ha sido depositario de un puesto de 
representación popular.    

 

A lo largo del año transcurrido a partir de que 
asumí mi encargo como diputado federal, he 
procurado tener una presencia constante en el 
Distrito en la medida en la que mis 
responsabilidades legislativas en la capital de la 
República me lo han permitido. 
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Además de inaugurar las oficinas del diario 
Chiapas Hoy, edición Palenque Hoy, me reuní con 
la directiva de la Asociación de Hoteles y Moteles 
de Palenque, y participé junto con el Primer 
Mandatario de Chiapas en la ceremonia de 
entrega de naves ganaderas y de apoyos a 
microempresarios en Catajazá dentro del 
Programa Motor de la Economía. 

 

Tuve el honor, igualmente, de entregar los 
premios correspondientes al vigésimo cuarto 
Torneo Internacional de Pesca Deportiva de 
Robalo 2009 en ese mismo municipio.  
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Igualmente, me reuní con los integrantes de 
Barrios y Colonias de Palenque, Asociación Civil, y 
participé en dos importantes encuentros: el Foro 
Regional de Transparencia y Rendición de 
Cuentas, en Tuxtla Gutiérrez, y el Foro 
Internacional para la Protección de los Derechos 
de los Migrantes, este último celebrado en 
Tapachula.    

 

Tuve la satisfacción de hacer entrega de un 
reconocimiento a la Cámara Nacional de la 
Industria de Restaurantes y Alimentos 
Condimentados, la Canirac, Delegación Palenque; 
de tomar la protesta al Consejo Directivo 2009-
2011 del Capítulo Palenque de la Asociación 
Mexicana de Mujeres Empresarias, Asociación 
Civil, y de reunirme también con el patronato del 
Hospital General de Palenque. 
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Inauguré el puente Itshel-Ha en el ejido Jesús 
Nazareno junto con el presidente municipal de 
Salto de Agua, y entregué “pisos firmes” en el 
ejido La Independencia en ese mismo municipio. 
En la ciudad de Palenque participé en la 
ceremonia de clausura del Tercer Foro de 
Educación Preescolar convocado por la Secretaría 
de Educación del Gobierno del Estado.    

 

Acudí, así mismo, a la cuadragésima primera 
Exposición Ganadera Regional “Ciprián Cabrera 
Pérez” en La Libertad, y tuve la oportunidad de 
inaugurar los trabajos para la adquisición de 
bovinos, como activos productivos, de los 
programas federalizados en el municipio de Salto 
de Agua. En ambos municipios intervine en la 
entrega de apoyos para la producción y 
mejoramiento genético de ganado bovino. 
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Los servicios de salud siguen siendo una de mis 
prioridades más importantes, y por ello promoví 
la ampliación del hospital de Palenque, a la vez 
que sigo gestionando la obtención del terreno en 
el que se construirá el nuevo hospital de Yajalón.  

 

Fui honrado como invitado a la rendición de los 
respectivos segundos informes de gobierno de los 
presidentes municipales de Palenque, Salto de 
Agua, Catajazá, La Libertad, Tumbalá, Sabanilla, 
Tila, Yajalón y Chilón, y acompañé al Gobernador 
Juan Sabines en la entrega de obras y servicios 
de beneficio social en Sabanilla, Tila y Tumbalá. 

 

Por último, inauguré la Feria Anual Artesanal, 
Comercial, Agrícola y Ganadera de Palenque, y 
entregué los premios a los triunfadores en la 
Exposición Internacional de Ganado Brahman, 
también en Palenque.  
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En otro orden de ideas, durante los meses de 
mayo a julio del presente 2010, atendiendo la 
instrucción que recibí de mi partido, el de la 
Revolución Democrática, actué como delegado 
del mismo en el proceso electoral en Oaxaca que 
llevó a la gubernatura de ese Estado a Gabino 
Cué Monteagudo, cuya candidatura fue apoyada 
por el PRD, el Partido del Trabajo, Convergencia 
y Acción Nacional.  

 

Este ejercicio me permitió volver a valorar que, 
por encima de sus planteamientos ideológicos 
diferenciados, los partidos políticos pueden unirse 
y coaligarse en proyectos específicos, cuando se 
trata de encabezar causas que tienen el apoyo 
popular mayoritario. 
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La experiencia vivida en Oaxaca me hizo recordar 
el año de 2007, cuando a partir de una alianza 
entre varios partidos políticos llegué, con el voto 
de todos ustedes, a una curul en el Congreso del 
Estado. Me permitió recordar, de igual forma, el 
valor de la unidad, de la integración de esfuerzos 
y de la fuerza que se obtiene a partir de la suma 
y de la multiplicación, que siempre superarán a la 
resta y a la división.    

 

Amigas y amigos todos: 

 

Mis palabras son de agradecimiento a todos y 
cada uno de ustedes. 

 

De agradecimiento por el voto de confianza que 
hace dieciséis meses recibí en las urnas. 
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De agradecimiento a las autoridades municipales 
por su trabajo de todos los días en beneficio de 
las comunidades que les toca gobernar. 

 

De agradecimiento a los agricultores, ganaderos, 
pescadores, comerciantes, empresarios turísticos 
y prestadores de servicios por su actividad 
económicamente productiva y generadora de 
empleos.  

 

De agradecimiento a los comunicadores, por ser 
formadores de una opinión pública cada vez más 
informada, responsable y consciente.   

 

De agradecimiento a los maestros, al personal 
profesional y técnico de la salud y a los 
asalariados, por su trabajo arduo y constante.  
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De agradecimiento a las mujeres por ser el pilar 
indiscutible de sus familias, y a nuestros adultos 
mayores, que nos recuerdan siempre de dónde 
venimos y la cultura de la que procedemos.  

 

De agradecimiento a mis amigos y compañeros 
diputados federales chiapanecos del PRD, 
quienes encabezan a diario las luchas 
parlamentarias a favor de los indígenas, el 
desarrollo del campo, la política social y la 
equidad de género.  

 

De agradecimiento a todos quienes han puesto 
un grano de arena, desde el Presidente Calderón 
y el Gobernador Sabines hasta el más humilde de 
los chiapanecos, para auxiliar a nuestros 
hermanos que han sufrido los embates de la 
naturaleza durante los últimos meses en muchos 
municipios de nuestro Estado. 
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Dentro de ellos se encuentran la mayor parte de 
los municipios de nuestro Distrito, 
significativamente Yajalón, por lo que desde esta 
tribuna ratifico mis condolencias, mi amistad y mi 
solidaridad con todos aquellos que han sufrido la 
pérdida de un ser querido. 

 

En Yajalón estuvimos hace algunos meses 
cuando ocurrió esta catástrofe, junto con el 
Gobernador Juan Sabines, para expresar nuestro 
apoyo y tender nuestra mano a nuestros amigos 
en desgracia.   

 

Renuevo aquí y ahora mi afecto y mi abrazo 
fraterno para cada uno de ellos.  
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No omito, de igual manera, desearle el mayor de 
los éxitos a los distinguidos chiapanecos que en 
julio pasado fueron electos diputados al Congreso 
local y que en días pasados iniciaron sus trabajos 
legislativos, así como a nuestros amigos que el 
primero de enero de 2011 comenzarán sus 
labores como presidentes municipales o 
integrantes de los respectivos ayuntamientos.  

 

Un saludo para todos ellos y una cordial 
invitación para que se sumen sin descanso a la 
noble tarea de servir a sus hermanos 
chiapanecos.   

 

Pero mis palabras son también de compromiso.  

 

De compromiso por continuar trabajando para 
Chiapas con eficiencia y verticalidad. 
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De compromiso para seguir acompañando, desde 
la trinchera del Poder Legislativo Federal, al 
Gobernador de todos los chiapanecos, Juan 
Sabines Guerrero, y a su proyecto de trabajo y de 
unidad para el desarrollo y la justicia en Chiapas.  

 

¡Sigamos trabajando juntos por un desarrollo 
justo para Chiapas! 

 

¡De Chiapas hemos recibido todo, y a Chiapas 
nos debemos! 

 

Muchas gracias    
 


